

今天夏至 农历五月大潮 今年首个高温日

白天最长有14个小时 快赶上去年八月十八 不是今天就是明天

记者 顾怡 刘云

今年夏天滚烫的日子,就从今天开始。

中央气象台说,今天起,我国南方将迎来今年以来最大范围、同时也是持续时间最长的高温天气。

地处江南的杭州当然也在高温的辐射圈里。杭州市气象台预测,今天,杭州晴到多云,市区气温25-35℃;明天,晴到多云,27-35℃;周四,晴转多云,28-36℃。

可以这么说,因为位于副热带高压边缘,一直到周六前,杭州都以晴热为主,预计市区最高气温35-36℃,桐庐、建德等地的气温还会更高一点。估计杭州今年夏天的首个高温日,不在今天,就是明天。

不过,这毕竟是今年夏天副热带高压增强后第一次直接影响杭州,初来乍到,还有点立足未稳,所以这几天,市区还不至于出现37-38℃的酷热高温。而且从周六开始,副热带高压就会有所减弱,北方冷空气也乘机南下,本周末前后,杭州还有一次降雨降温,让大家从高温中透口气。

不过,也不要轻视了这几天的“高温”。中央气象台提醒,江南、华南等地的这轮高温天气持续时间长,再加上空气湿度大,体感温度会感觉更高,可能会引发中暑等症状,严重时还会出现热射病,大家一定要注意防暑降温。

另外,今天是二十四节气的“夏至”。同样是夏字辈,“夏至”好像没有“立夏”那么受人重视,但实际上,夏至和真正的夏天贴得更近。夏至这一天,太阳几乎直射北回归线,是北半球白天最长、黑夜最短的一天,杭州的日长差不多会有14个小时。

蜗牛爬上柳条

· 快拍小友

· 逐光者

· 摄

今年农历五月的潮水 快赶上去年八月十八

杭州人都知道,钱江潮,秋潮最大,尤其是农历七、八、九三个月。这其中,又以农历八月十八的潮水为“巨无霸”量级,一般一年里最大的潮水就在那天。而这几天,你要是正好在钱塘江边看过潮水,就会发现,虽然才农历五月,但钱江潮已经相当有气势了。

今天是农历五月十七,正好是每个月第二次大潮(每个月有两次潮水。第一次是农历初一到初四,第二次是农历十五到二十)。五月初三(6月7日),今年五月的第一次大潮,已经非常壮观了,不仅远超去年同期,甚至快赶上去年农历八月十八大潮。

今年五月初三那天,我正好在盐官。大约下午2:50左右,潮水来了。首先是声音。潮水还根本看不到时,就听到“轰隆隆”的响声,有点像打雷,也有点像一群飞机从头顶飞过。

等到声音很近很响,站在旁边的老人家突然喊了一声:“快看,来了!”眼前是一条白线,从江的这一头一直延伸到那一头,瞬间,它们像一堵白墙般扑过来。当时看潮的地方正好是一个直角转弯处,“白墙”一头撞上堤坝,又“哗”地一下打回来,刚才的一线潮,变成了白浪翻滚的回头潮。

杭州市水文水资源监测总站拿出了一组数据

去年五月初三,早潮潮差2.63米、晚潮潮差2米;
去年八月十八,早潮潮差3.86米、晚潮潮差3.68米;
今年五月初三,早潮潮差3.38米、晚潮潮差2.53米。

潮差是指潮头过后,最高水位和涨潮前最低水位的差值,潮差越大,潮水就越好看。从数据上来看,今年五月初三的潮水,比去年五月大很多,比去年八月十八也只是稍微弱了一点。

而接下去,随着潮水季临近,钱江潮还会越来越壮观。市水文水资源监测总站站长孙映宏说,杭州今年雨水多,尤其是4月、5月,雨下个不停,钱塘江里的水也就多了。上游的水往下游冲,下游河道的江底泥沙,一遍遍地被冲刷,这样潮水来的时候,一路上几乎没有什么阻力,势头自然就大了。

接下去农历八月的潮水大不大,孙映宏说,除了看上半年整体雨量的水平,还要看梅雨天的雨量。如果继续还是保持之前多雨的态势,那今年的秋潮,一定会比往年更壮观。

如果你等不及农历八月看潮,正好今天又有空,也可以去看潮。根据潮汐预报,今天比较推荐大家去萧山八工段盐官,以及萧山观潮城等靠上游的地方,观潮效果会更好。萧山八工段盐官,今天晚潮12:57到,涌高1.3米;萧山观潮城,晚潮14:05到,涌高1米。

最重要的是,不要一时兴奋忘了自我保护,一定要在安全区域看潮,因为潮水肯定比你想象的更凶猛。



加报官

方微信

天气资讯



第二届华媒杯青年创新创业(浙江)大赛

20强选手新鲜出炉

7月4日-15日进行网络投票 最佳人气团队直通决赛

更多详情 请关注大赛官网官微



大赛官方微信

大赛官方网站